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În continuare, recomandăm coleg i lor noştri pub l icaţi i  recente, lucrări 
semnificative de istorie a secolului  XX, în speranţa că scurtele noastre adnotări vor 
stimula lectura şi vor stârni reflexiile cuvenite. 

Propunem deci o sinteză recentă "Istoria românilor în secolul XX" de Ioan 
Scurtu şi Gheorghe Buzatu, Editura Paideia, 1 998 şi "Istoria comparată a statelor 
comuniste din 1 945 plnă în zllele noastre" de Jean Francois Soulet, Editura 
Polirom, 1 998. 

Parte a unei monumentale lucrări, concepută în trei volume (deocamdată 
tipărit fi ind volumul I care se referă la perioada cuprinsă între Marea Unire şi anul 
instaurării regimului stalinist în România) , cartea profesorilor Scurtu şi Buzatu îmi 
pare a fi cea mai importantă contribuţie ştilnţifică a celor doi autori. însoţită de o 
anexă (în care regăsim documente fundamentale pentru înţelegerea şi corecta 
apreciere a anttor 1 939-1 947) şi de o bibliografie impresionanată, lucmrea impune în 
primul rând prin abordarea întotdeauna documentată a unei sume întregi de probleme, 
fie deliberat ignorate în ani i  anteriori ,  fie pur şi simplu teren de infinite controverse 
prezente, trecute şi, de ce nu, şi viitoare. Este suficient sa enumerăm temele câtorva 
capitole: Mentalul colectiv al românilor după 1 91 8, Minoritari şi majoritari, Viaţa 
cotidiană a românilor în perioada interbelică. Alte structurări reţin chiar din titlu formulări 
care au făcut epocă. Perioada "celor mai mari schimbări în oameni hotărâtori" (1926-
1 928) ; "Se face Majestate!" ,  Viata politică în perioada noiembrie 1 933 - noiembrie 
1 937 sau "Este guvernul meu", "Falimentul regimului  democratic" etc. 

Pentru că o prezentare a întregii cărţi este imposibi lă în spaţiul l imitat al 
revistei noastre supunem atenţiei cititorilor noştri capitolul  relativ la "viaţa cotidiană 
în perioada interbelică" o bună fundamentare teoretică însoţită de un număr important 
de surse pentru lecţia de sinteză de la clasa a XI I-a cu aceiaşi temă. Aici puteţi 
întâlni o imagine completă a societăţii româneşti : populaţia, oraşul ş i  satul ,  starea 
materială a locuitorilor, ocupaţii le, condiţiile de muncă, veniturile şi cheltuiellle, 
locuinţa, alimentaţia, îmbrăcă.mintea, căsătoria, famil ia, starea de sănătate. 

Trăsătura dominantă este aceea a unei lumi în plină evoluţie cu o dinamică 
imprevizibilă, caracterizată însă de numeroase inegalitătl si fatal, de contradlctll. 
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Bucureştii concentrează peste 600.000 locuitori ,  de aproape 4 ori mai mult decât 
Chişinăul, totuşi al doilea în clasament (cu 1 1 4.896 locuitori) Oraşul face mari progrese 
(construcţii noi ,  salubrizare, i luminare etc.) dar îngăduie încă o periferie mizeră. 

La sat reforma agrară a schimbat radical situaţia proprietăţi i ,  dar criza ani lor 
1 929-1 933 cu scăderea drastică a preţului la cereale nu a adus prosperitatea asteptată 
"pământ bogat, utilaj sărac, muncă rău plătită" iată succint câteva expl icaţii . În 
ansamblul populaţiei ţărănimea e cel mai bine reprezentată în vreme ce burghezia 
autentică (după date, probabil incomplete) abia atinge 0, 1 2% (3000 mari industriaşi) 
în frunte cu regele, posesor de moşii şi de numeroase acţiuni în întreprinderi industriale 
şi bancare. 

La oras majoritatea veniturilor provin din salari i , cea mai bine plătită fi ind 
munca grea sau supraspecializată. Numărul cel mai mare de funcţionari (practic ,  cei 
mai multi bugetari - la fel ca în zi lele noastre) sunt la M inisterul I nstrucţiuni i Publice 
pe atunci împreună cu Cultele ş i  Artele. Trecem repede peste capitolu l  salariilor din 
admin istraţie unde numai 54 de persoane primeau mai mult de 25.000 de lei. 

Alimentaţia românilor este un alt spaţiu al diversităţii şi i negalităţii de la rafinatele 
meniuri de la mesele regale şi din marile restaurante până la eterna mămăligă alături 
de oala cu lapte acru pusă pe masa de lemn cu 3 picioare în Teleorman (statist ica 
de epocă arată foarte clar, că la sate hrana este în ansamblu mulţumitoare , vara 
însă ţăranul nu consumă carne f i ind mai degrabă subnutrit) . Sinteza trece în revistă 
si problemele familiei cu observaţia că această instituţie era mai trainică şi atunci la  
ţară. Căsătoria de probă îs i face încet dar  sigur loc cu deosebire la oraş. 

Domenii foarte delicate altădată precum concubinajul, adulterul (în lumea bună) 
şi prostituţia, în interbelic legală, sunt corespunzător abordate. În consecinţă, 
industrializarea şi urbanizarea diversifică ofertele de timp liber şi românii nu ezită să 
le accepte. Sărbătorilor de familie (nunti ,  botezuri , zi le onomastice, niciodată neglijate) 
li se adaugă sărbătoarea naţională - ziua de 1 o mai şi o sumă de "plăceri ale 
mondenităţii" - lectura ziarelor, audiţi i le radio, spectacole muzicale şi dramatice şi 
nu în ultimul rând cele sportive. 

Lucrare intrată de la apariţie în bibliografia istorică obligatorie a secolului XX 
românesc, sinteza profesorilor Scurtu şi Buzatu este un prim şi important pas făcut 
de cerceta rea noastră rle speci::ilitrite sprn rncnnst itui reri veridică a unui  t imp 
controversat. O adevărată carte de referinţă pe care o recomandăm cu căldură. 
Adăugăm în treacăt şi alte două volume aparţinând profesorului Ioan Scurtu, ambele 
culegeri de documente (remarcabile colecţii de surse pentru lecţiile de istorie 
românească a secolului XX: România şi Marile Puteri (1 91 8 - 1 933) la Editura 
Fundaţiei "România de mâine" şi al treilea volum din seria Minorităţile naţionala 
din România { 1 931 - 1 938) la Editura Arhivelor Naţionale). 
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Rămânând în aria marilor probleme politice ale secolului XX atragem atenţ ia 
în cele ce urmează asupra studiului profesorului de la Toulouse - Jean Francois 
Soulet - "Istoria comparată a statelor comuniste din 1945 până în zilele noastre", 
Policrom, 1 998 (ediţie princeps 1 996). 

Dificultatea unei asemenea încercări nu mai are nevoie de a fi demonstrată şi 
înţelegem starea complicată a autorului care în pretata la editia română se arată în 
egală măsură şi bucuros dar si nelinistit fată de potentialul cititor din tara noastră. 
Temeri le însă referitoare în bună măsură la o cuprindere fatalmente sumară a 
"comunismului" românesc nu se justifică întrucât referinţele la acest subiect fără a fi 
foarte rletai late s unt s;:i_tisfi:\r:ătoan;, si ating tnAtP r.hF>sti 1mile f'senti<'llF> (în treA.căt 
fie spus, studiul d-lui Soulet are în bibliografie o singură lucrare scrisă de un român 
Ghită Ionescu, "Comunismul în România", publicată în 1 964). Vom inventaria în  
cele ce  urmează subiectul propus. În  partea întâia - Ordinea stalinistă (1945 - 1 953) 
situaţia din ţara noastră atrage atenţia în capitolele "O economie pe deplin etatizată" 
şi "o strânsă dependentă faţă de URSS". În ce priveşte redistribuirea pământurilor, 
se remarcă pragul maxim pentru proprietatea funciară care a fost în tara noastră de 
50 ha, de 1 0  ori mai mult decât în Albania şi Coreea, dar inferior celui din Ungaria 
(57 ha). Începutul colectivizării este apreciat drept prudent în România, spre deosebire 
de ce se întâmplă în Albania şi Bulgaria. (În 1 955 doar Bulgaria adunase 61 % d in  
terenurile e i  agricole în  cooperative, în vreme ce România (1 3%) şi Polonia (cu 1 1  %) 
se află în coada clasamentului) ; ritmul naţionalizărilor a fost însă rapid iar  planificarea 
după model sovietic a functionat ireproşabil. În acelaşi t imp România se confrunta 
cu mari dificultăti economice în 1 948 plătea URSS reparatii care acopereau 85% din 
venitu l  său national si acceptase înfi inţarea sovromuri lor care asigurau controlul 
Moscovei asupra unor întregi sectoare de activitate economică. 

Am retine deasemenea din partea a 1 1 1 -a "Relansarea'' subcapitolele '·Un  
extraordinar cult a l  personalităţii" s i  ··o rescriere a istoriei" unde este corect prezentat 
N. Ceausescu în seria "marilor lideri·· (Kim I r  Sen si Enver Hodja ,  alături) pentru 
adulat ia de care s-a înconjurat s i  pentru ambiţia de a se înscrie în istoria naţională 
"eroi între noi", "geniul Carpaţilor" sau 'fondator strălucit al României socialiste". 

În ultima parte ··implozia" (1 980 - 1 98 1 )  o pagină întreagă este consacrată 
Partidului Comunist Român. Controlul complet asupra organizaţiei politice pe care o 
conduce îl apropie pe Nicolae Ceauşescu de liderul est german Honnecker; îl 
deosebeste însă radical situatia economică a ţărilor lor. 

Ambiţia nebunească de a achita datoria externă până în 1 990, a agravat 
dependenta fată de URSS căreia România se obligase în schimbul unor materii 
prime ind ispensabile să-i liv reze (în 1 986) 4 milioane tone de cărbune, 5 milioane 
tone de petrol . gaze si electricitate. ln acelasi timp raporturile comerciale cu CAER 
reprezentau 60% din ansamblu. 
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ln context Ceauşescu departe de a-şi asuma vreo reformă economică reală, 
se înverşuna să combată politica lui Gorbaciov (întâlnirea de la Bucureşti din primăvara 
1 987 s-a terminat fără nici un rezultat). 

Pentru evenimentele din decembrie 1 989 Soulet se mu�umeşte să evoce 
cele trei variante: complot din afară, revoltă populară sau lovitură de stat urmată de 
o insurecţie populară, ultima ipoteză părând a fi cea mai convingătoare, deoarece 
permite articularea faptelor cunoscute. Desi Mihail Gorbaciov s-a declarat satisfăcut 
de cele întâmplate în România (mai cu seamă pentru ca nu a organizat o intervenţie 
militară, de altfel cerută de occidentali) prăbusirea <> . rnunismului în România a afectat 
sistemul, grăbind sfârşitul Uniunii Sovietice care nu a mai întârziat decât doi ani. 

Fără a furniza revelaţi i  spectaculoase ,  dar foarte metodică şi b ine 
sistematizată, cartea profesorului francez J .  Francois Soulet este o bună introducere 
în istoria lumii comuniste şi din a doua jumătate a secolului XX în care profesorii pot 
găsi atât informatii ,  cât şi interpretări pertinente, din alte surse, decât cele autohtone 
mai întotodeauna acuzate de partizanat politic. 

Înainte de a încheia adresăm tuturor membrilor Societătii de Ştiinte Istorice 
rugămintea de a ne trimite lucrările lor publicate în vederea unei noi rubrici permanente 
de Bibliografie comentată, în folosul tuturor cititorilor noştri. 
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